

辞 2023 迎 2024

陈丽斌

冬季的日光照在阳台上,虎皮兰茁壮成长,仙人球的躯体上冒出几个嫩嫩的凸点,一首《云水禅心》正在单曲循环着,那亲和的旋律让人极度舒适,穿过耳膜沿着脑海,直击心脏。还是喜欢这种有意境的曲子,现在的那些歌曲,少了犹抱琵琶半掩面的深意。

新芽旧叶在老歌的韵调里,探出了一段段关于光阴的东西。这不2023年马上就要结束了,一些目前无法看清的东西似是而非地混杂着,这一切注定必须在岁月的沉淀后才能捞起看清。2023这一年平静又平常,经历的五味杂陈调出一个无法复制的味道,标记在时间的长河中。

眼前阳台上的花是美的,而我从踏足煤矿便始终秉承的初心,直到现在依然执着。保持善念,保持执着,用热爱点燃心中那难燃的火烛,燃烧出温暖的暖意,必竟现在是冬天,这样确实暖和多了。趁着阳光暖意,我走在工业区,路面消融的雪结成一层层厚厚的冰,一位年轻的父亲从房檐上取了一个大大的冰凌递给孩子,孩童举着手中的冰凌,欢快地奔跑,静立片刻,倾听工业区花园发出的信息,孩童手中的冰块在欢儿中渐渐融化,水滴落在地面早已枯黄的草叶上,我似乎看到了不久后它们变成绿意的笑容。

再看那每一处结冰的地方,必然都有水流过的痕迹。那形态各异的冰是睡着的水,是对生命的渴望,是对万物的滋养,更是对远方诗心的追求和向往。现在正值数九天是最寒冷的时节,用不了多久那些被掩埋在深处的力量也将被唤醒。吹着冷风,我似乎已听见万物正在为春天的生机蛰伏和积蓄能量,徘徊在矿区廉政园

于孤寂中去倾听自己跳动的脉搏,感受它每时每刻径流的方向。悲欢离合在大地上的角落里缓慢生长,这两种感受注定不可能同频,但是当我们在孤寂时,那种特殊的感受便涌向心头,不断催人把时间和精力投入到拓宽自己的境界上。

这个星期天将会结束2023年,看着朋友圈,文友晒出的书单,我不禁深感愧,这一年自己以工作忙碌为借口,一共也没读几本书,漫长的岁月,给人的却只有有限的几十个节点,一年复一年,庸庸碌碌就这么过去了,看着自己的状态,我反问着自己一辈子难道就这样过去?唯有平淡健康的走到这一年的终点,成了今年

最大的欣慰。

清晨阳光洒满大地,日子往复,回眸走过的这一年也算圆满,有了自己的小棉袄并护佑她茁壮成长,有了自己的归宿,也有了自己的座驾,日子虽说庸碌却热气腾腾,内心满满的安宁。再看阳台上的虎皮兰吐出的内心心意,饱含着满满的希望,《云水禅心》这首熟悉的旋律循环着,二者的结合无意间感召了我深藏在内心的笃定与对美好事物的追求,宽恕之气油然而生。

2024即将到来,我将用力挤出更多自由支配的时间。把精力尽可能多的投入到家庭、工作、学习及写作上。这两年因为自己的状态加之新生命的到来让文章的更新放慢了脚步,只因文友们的陪伴让我没有放弃对文字的渴盼,我也深深地感谢上天让我有了这份喜欢。

2024年,我相信美好及未来一切都在路上。

(作者单位:镇城底矿)

新年的味道

潘洪科

(外一首)

十二月的风,絮说着一年
的日常,过往的脚印
是我们走过的思想,风也罢
雨也罢,腊月的雪
已经在路上
迎新的风里,新年的味道
正在酝酿……

喜悦

舞姿飘逸在十二月的风里
猫味的动作,浪漫了
这个冬季
风走远的过程,是精神的
希冀
在风中孕育……

(作者退休)



陪你长大

郝巧娜
(太原公司)家
庭

草原

邱刚

对于草原,我想象过牧羊的苏武毡房里匈奴媳妇正将酒小心地为男人倒满,亦如红袖添香而异乡人却在酒肉穿肠时唱起大风起兮,而后醉在史书里无名的匈奴妇人被选择遗忘

那时候,我还年轻
喜欢勾勒落日如血,胡狼啸傲
旅人在风吹草低里渴望着
醇正的奶酒,还有大块的手把肉
闷倒驴烧刀子被我们以讹传讹

快意人生往往照进的是现实的艰涩
比如,路过的风景在回忆的文字里
经过修饰的美好

生活不是如约而至
太多的失约练就了独行的判断力
缺席成就了自我修正。那年我在唐克
进了一家藏餐店,穿袍子的人们陷入缄默
作为一个闯入者,我在黄岗梁静静地
看当地人在草场上捡蘑菇

草原不只是骏马烧酒和独狼,忘了
在克斯克腾还是多伦的日暮里歌唱
就如翻越祁连时,荒野中一个牧人
我经过他的牛羊他头也不抬

关于草原的记忆,在这些断片的地名里
我的出发,我的抵达

(作者单位:新闻中心)

新年记忆

杨春梅

儿时希望时光快快流逝,盼长大,盼过节,因为过年就意味着穿新衣服,有好吃的好玩的,还有压岁钱。在过年的时候,妈妈在灶台边上忙碌着,我和弟弟围着妈妈,叨着吃刚刚做出来的美食,回想起来,真是特别的香。

新年一大早起来,迫不急待的把放在床边叠得整整齐齐的新衣服穿上,然后赶紧出去跟小伙伴显摆自己的新衣服。一群小屁孩挨家挨户窜门,给长辈们拜年,当然最关心的是看看谁家有什么好吃的,大人给块糖果,抓把瓜子,然后再跑出去疯玩。

记得和发小的革命友谊,开始于一只鸡腿。那个时候住在铁路边的小平房里,她拿着用纸包住的鸡腿,来我家找我玩。我们走在铁路轨道上,一起分着吃鸡腿,那个味道

至今难忘。这份友谊一直延续至今,不管多久没联系,我有事,她总是会第一时间出现在我面前,从未对她说感谢的话,但这不影响我们“铁哥们”的感情!

过年放鞭炮也是让我很快乐的事情。过年了,老爸和老妈带着我和弟弟去买烟花和鞭炮,还特意给我买了我喜欢吃的鞭炮。

大年三十晚上,一家人坐在一起吃着年夜饭,看着春节联欢晚会,我最喜欢看的是小品类的节目。火炉把屋里烧得暖暖的,桌上摆满了花生瓜子,糖块,苹果,我觉得这就是平淡简单的幸福吧。

虽然那时候物质条件有限,却留给了我幸福的温馨的完美的回

忆。长大后要求多了,满足少了,忙忙碌碌的追求着很多东西,细一想又说不清想要的是什么。

如今过年,感觉不再像儿时那样令我兴奋。过年给我的感觉就是打扫卫生,擦玻璃,洗床单、被罩,感到很无奈,也很累。对新衣服的欲望也没有那么强烈,可有可无,办年货,就是觉得家里有客人来得有点东西。如果不出门不看电视也不上网的话,跟平常没什么两样。只是街上张灯结彩,爆竹声才能让我感觉到是过年了。

年是一天,年年如此年年过,花开花落无两样,祝福亲人和朋友们新年快乐!

(作者单位:镇城底矿)

